

本周新闻串烧

痛之涅

■陈卓

本周,正在审议中的刑法修正案(八)草案吸引了无数人的眼光,而其中最抓人的话题莫过于醉酒驾驶是否入罪、判什么刑。酒精发酵出来的惨烈车祸,何止是被害人之痛?无论审议结果如何,话题热议的本身就已经说明了人们对此的重视程度。

38.89亿元,不是一个小数目,这次,全用在了支持义务教育阶段学校配置必要的安保设备设施上。无辜的孩子们曾遭受飞来横祸,让众多家长心痛不已、惊惶迷惘。现在,至少,更多的孩子将拥有更高的围墙、更牢的校门。

当然,加固了校门,不等于就隔离了危险。近日在江苏兴化发生的幼师熨斗烫伤学生事件,几乎出乎所有人的想象。疤痕留在孩子脸上,愤怒燃烧在我们心中。祸起萧墙的例子已经不止一个,在挑选教师上把好关,实在是当务之急。

方舟子,今年红得不得了,揭了不少人的假,招来不少人的恨,还挨了几个人的打。痛过之后,到了年底被评为“年度人物”,这种盘点,不光是对他的肯定,更是向敢说真话的人表达敬意。

紫金矿业,也是今年很红的一个话题,红得发黑。目前,该事件暂告一个段落:当地通报了调查处理情况,21人被追责。追责追得厉害点,溃坝、重大人员伤亡、财产损失,这些才不会重演。

希望,每种痛都不仅是简单地愈合或随着时间轻易消除,而是能以少数人的失去换来更多人的希望,迎来涅槃。

数字联播

过亿

山西省公安廳日前通報破獲一起涉黑案件,打掉了長期盤踞陽泉的以陽泉市城區公安局巡警隊原隊長關建軍為首的涉嫌黑社會性質組織。據悉,關建軍兄弟斂財過億。

10年

近日從河南省南陽市中級人民法院傳來消息,全國罕見的女子冒名頂替上班10年案終於塵埃落定,侵權女子及相關行政機關均被判決向受害人賠禮道歉,賠償精神損失。

半数

全國婦聯中國婚姻家庭研究會與某婚戀網近日發布《2010全國婚戀調查報告》,數據顯示,半數“80後”更能忍受無感情婚姻,婚姻上更加尊重父母的意見,遠超過“70前”。

21名

12月21日,廣東省向媒體通報9月21日茂名市信宜紫金礦業有限公司銀岩錫礦高旗嶺尾礦庫發生潰壩、造成重大人員傷亡和財產損失事件的調查處理情況。21名政府及監管部門人員被追責,其中廳級幹部4人。



526万余部

一個農村青年,率領老鄉自2001年起從香港走私手機到內地出售,僅海關查實案發前兩年內就走私手機多達526萬餘部,案值超過78億元,偷逃應繳稅額逾11億多元。這個被稱為全國史上最大手機走私案20日在珠海市中級法院一審宣判,首犯黃曉凱被判死緩。



■本期特约点评 浙江腾飞金鹰律师事务所律师 吴方荣

焦点

刑法修正案(八)草案交付审议 醉驾拟定危险驾驶罪

十一屆全國人大常委會第十八次會議20日下午開幕,審議刑法修正案(八)草案等。

草案進一步明確醉酒後駕駛機動車的犯罪界限,並處理好危險駕駛犯罪與交通肇事罪等犯罪的關係;在瀆職罪一章中增加條款,對食品安全監管人員的瀆職犯罪單獨作出規定;規定審判時已滿75歲的人不適用死刑,但以特別殘忍手段致人死亡的除外;規定被判處死緩的累犯以及因故意殺人等被判處死緩的犯罪分子可限制減刑,不得假釋,同時提高了死緩罪犯減刑後的實際執行刑期等。

点评:罪与罚的确定及修改,对国家和民众都是头等大事,要与时俱进,更要慎之又慎。

好消息·坏消息

好消息:

中央下拨38亿余元提高义务教育学校安保能力

為進一步提高全國義務教育階段學校安保能力,中央財政近日下撥專項資金38.89億元,對全國義務教育階段學校的校園安保設備設施給予一次性補助,專項用于支持學校(含民辦學校)配置安保、防火等設備設施以及加固改造校園圍牆、校門等方面支出。

財政部、教育部要求,中央財政補助資金必須專項用于支持義務教育階段學校配置必要的安保設備設施,不得用于人員經費和償還債務等支出。

点评:校园安全有了实实在在的经费保证,值得庆贺!同时,为保证这些钱都用在刀刃上,还应该加强用款监督。

壞消息:

幼师熨斗烫伤学生

近日,江蘇興化市興化板橋幼兒園的老師易某,用電熨斗懲罰上課講話的學生,先後有7名幼兒臉部被熨鬥燙傷。公安部門對易某作出行政拘留10日、罰款500元的處罰決定。幼兒園已對易某作出辭退決定。

獲知這一消息後,剛剛從上海為孩子看病歸來的家長劉毅(化名)明確表示,對這樣的處罰結果不能滿意。

点评:看来,学校(幼儿园)除了聘保安、修围墙来抵御可能的外来侵害外,围墙之内的、或显性或隐形的对孩子的伤害也要同样引起重视。



锐词·深读

年度人物

2010年度“知識中國盛典”18日在北京舉行,2010知識中國各獎項揭曉,方舟子獲得年度人物,袁隆平獲得年度致敬人物大獎。據介紹,這是近年來規模最大、最受矚目的一次跨學科知識文化盛典。

方舟子獲獎的理由是:他是一位執着的學術打假鬥士。

点评:将执着、眼里揉不得沙子的个人特质用在社会公益上的好典型,实至名归。

能说不能写

據通報,雲南玉溪市原運政系統官員陳有雲,在失去監督的情況下,走向了違法犯罪道路。在市紀委對陳有雲採取“雙規”措施期間,他所寫的交代材料,一百個字就有數十個錯別字。

更讓人啼笑皆非的是,專案組要求陳有雲寫對錯誤行為的認識,有大學文憑的他苦苦要求辦案人員代筆,并大言不慚地說:“我是能說不能寫,如果我真有文化,早就當副省長了。”

点评:不是这位官员真的不会写,只是因为心思长期没用在工作上,工作技能严重退化罢了。

庆祝扒灰

18日下午,江蘇靖江城區驥江路出現一條雷人橫幅,上寫“熱烈祝賀×××董事長×××扒灰成功啦”,讓不少市民驚呆。

按當地風俗,兒子結婚,其父“喜公公”一般都會被親朋好友“鬧一鬧”,而“鬧”的核心話題無非是拿其與新媳婦“說事”。“董事長”的兒子當天新婚,“董事長”的好友專門在公共場所“惡搞”身為“喜公公”的他。當天,“董事長”還被人塗上大花臉,挂着“×××扒灰”的胸牌,從該橫幅下經過。

点评:玩笑开过头,就容易违背公序良俗,尴尬的不仅是当事人。即使是当地风俗,可能也得改改了。



非遗进校园

■新华社 张文魁 摄

12月21日,“弘扬民族文化,延续中华文脉”为主题的辽宁省非物质文化遗产进校园主题活动在沈阳市望湖路小学举行。图为当日,学生在学习剪纸。